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1. o. Universitätsvertretung ÖH WU 

im WS 2018/19 
am Freitag, den 19.10.2018 

 

Beginn: 10:04 Uhr  
 

Ort:  AD.0.114 
 

TOP 1) Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 
 
Anwesend: 
AG: Fanninger Lukas       anwesend 
 Mandl Alexandra     anwesend 
 Sonnleitner Oliver     anwesend 
 Maged Yasmin       anwesend 
 Baier Peter      anwesend 
 Kildag Aylin mit Stimmübertragung von 
 Gwozdz Selma      anwesend 
 Rath Stefan      anwesend 
 Böhler Saskia      anwesend  

Reinthaler Gregor    anwesend 
Graf Philipp mit Stimmübertragung von 
Phillip Freitter     anwesend  
     
    

VSSTÖ:  Popovic Sandra mit Stimmübertragung von  
 Uhl Alice      anwesend 
 Preglau Daniel mit Stimmübertragung von 
 Zangerl Felix      anwesend  
 Perigan Eraslan mit Stimmübertragung von  
 Lavaud Louisa      anwesend  
 Zabawa Karol mit Stimmübertragung von 
 Stoisits Philipp      anwesend  
 
 
       
  
JUNOS:   Kronsteiner Jakob mit Stimmübertragung von 

Schweiger Laura     anwesend 
 Zach Laura mit Stimmübertragung von   

Rohrmoser Nino     anwesend 
    Helmenstein Daniel mit Stimmübertragung von   

Fulterer Victor     anwesend 
 
 
Ausschussvorsitzende: Finanzausschuss:  
    Vorsitzender:  Stoisits Philipp  entschuldigt 
    1.stv.Vorsitzender: Fulterer Victor  entschuldigt 
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   Bipol- und Sozial-Ausschuss: 
   Vorsitzende:   Schweiger Laura  entschuldigt 

1. stv. Vorsitzende:  Popovic Sandra  anwesend 
 
 
STV BACHELORSTUDIUM WIRTSCHAFTS-UND SOZIALWISSENSCHAFTEN: 
 
    Vorsitzende:   Stromberger Iris  entschuldigt  
    1. stv. Vorsitzende: Lukasser Lisa-Maria  entschuldigt 

2. stv. Vorsitzender: Fanninger Lukas  anwesend  

 
STV WIRTSCHAFTSRECHT: 
 

Vorsitzende:  Gwozdz Selma  entschuldigt 
1. stv. Vorsitzender: Rath Stefan    anwesend 
2. stv. Vorsitzende: Prossenitsch Sophie   entschuldigt 

 
STV DOKTORAT: 
 

Vorsitzende:  Posch Katharina  nicht anwesend 
1. stv. Vorsitzender: Ertl Michael   nicht anwesend  
2. stv. Vorsitzende: Disslbacher Franziska nicht anwesend 
 
 

STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN SEEP, SOZÖK & VW: 
 

Vorsitzende:  Beran Sarah   nicht anwesend 
1. stv. Vorsitzender: Winkler Daniel  nicht anwesend 
2. stv. Vorsitzende: Heimerl Veronika  nicht anwesend

  

STV MASTERSTUDIEN WIRTSCHAFTSPÄDAGOGIK: 
 

Vorsitzende:  Ertelthalner Bianca  entschuldigt  
1. stv. Vorsitzender: Benkö Patrick   entschuldigt  
2. stv. Vorsitzende: Kößldorfer Cornelia  entschuldigt  

 
STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN MARK, IS, SCM & SIMC:  

 
Vorsitzende:   Zechmeister Sandra  nicht anwesend 
1. stv. Vorsitzender: Spannocchi Dominik  nicht anwesend 
2. stv. Vorsitzender: Michalitsch Paul  nicht anwesend 

 
STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN CEMS, MGMT, EXPORT & 
INTERNATIONALISIERUNGSMANAGEMENT: 
 

Vorsitzender:  Kerschhaggl Tobias  nicht anwesend 
1. stv. Vorsitzender: Berner Dominik  nicht anwesend 
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2. stv. Vorsitzender:  Verbogt Max Remon Michel  nicht anwesend 

 
STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN FIRE, STREL & QF:  

 
Vorsitzender:  Gotthardt Alexander  nicht anwesend 
1. stv. Vorsitzender: Hahn Hannes    nicht anwesend  
2. stv. Vorsitzende:  Vergeiner Andrea  nicht anwesend 

 

REFERENTEN UND REFERENTINNEN: 
 
Wirtschaftsreferat    Baier Peter     anwesend 
Ref. f. ausländische Studierende  Mansouri Nima    entschuldigt 
Referat f. Bildungspolitik  Graf Philipp      anwesend  
Referat f. Gleichbehandlungsfragen Böhler Saskia     anwesend  
Referat f. Internationales   Rudolf Mathias    anwesend 
Ref. f. Öffentlichkeitsarbeit   Alexander Hilber    anwesend   
Referat für Soziales    Güttl Elena     entschuldigt 
Referat für Sport    Reinthaler Gregor     anwesend 
Referat für Kultur   Tamara Havlicek    anwesend 
Referat für Umwelt   Weber Ulrich     entschuldigt 
Referat für Organisation  Denk Markus      entschuldigt 
 
 

TOP 2) Genehmigung der Tagesordnung  
 
 
 

NEUE TAGESORDNUNG:  
 
1.) Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit  
2.) Genehmigung der TO  
3.) Genehmigung des Protokolls der 2 o. UV Sitzung vom SS 18 
4.) Bericht des Vorsitzenden 
5.) Wahl der/des 2. stv. Vorsitzenden 
6.) Berichte der Studienvertretungen  
7.) Wahl und Berichte der Referentinnen und Referenten 
8.) Berichte der Ausschussvorsitzenden 
9.) Anträge 
10.) Allfälliges 
 

Abstimmung:      GEG:  0 
       ENT:    0     
       PRO:    16  einstimmig angenommen 
 
 
 

TOP 3) Genehmigung des Protokolls der 2. o. UV-Sitzung vom SS 18 
 
ANTRAG Fanninger Lukas (AG WU):  
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Ich stelle den Antrag, das Protokoll der 2. o. Sitzung vom SS 18 zu genehmigen. 
 
 
Abstimmung:      GEG: 0     
       ENT: 0     
       PRO:   16  einstimmig angenommen  
 

TOP 4) Bericht des Vorsitzenden  
 
Lukas Fanninger (AG WU) berichtet für den Vorstand mündlich. 

 
 

TOP 5) Wahl der/des. 2. stv. Vorsitzenden 
 
Herr Sonnleitner Oliver hat im September sein Amt als 2. stv. Vorsitzende der ÖH WU 
zurückgelegt. Herr Fanninger Lukas bedankt sich für sein Engagement und wünscht ihm alles Gute 
für den weiteren Studien- und Lebensweg.  
 
Herr Sonnleitner Oliver schlägt Frau Maged Yasmin als neue 2. stv. Vorsitzende vor.  
 
Die Wahl der neuen 2. stv. Vorsitzenden erfolgt geheim mittels Stimmzettel.  

 
Bei der Auszählung anwesend: Eraslan Perigan, Kronsteiner Jakob, Reinthaler Gregor 
 

REFERAT                                Bewerber/Bewerberin JA NEIN Enthalten 

2. stv. Vorsitzende                     Yasmin Maged 10 6 0 

 
16 Stimmen wurden abgegeben 
 
Maged Yasmin nimmt die Wahl an.  
 

 
TOP 6) Berichte der Studienvertretungen  

 
STV BACHELORSTUDIUM  

WIRTSCHAFTS-UND SOZIALWISSENSCHAFTEN: Stromberger Iris entschuldigt 

STV WIRTSCHAFTSRECHT:    Gwozdz Selma entschuldigt 

STV DOKTORAT:      Posch Katharina  entschuldigt 

STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN SEEP, SOZÖK & VW: 

        Beran Sarah  nicht anwesend 

STV MASTERSTUDIEN WIRTSCHAFTSPÄDAGOGIK: 

Ertelthalner Bianca  entschuldigt   

STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN MARK, IS, SCM & SIMC:  

        Zechmeister Sandra nicht anwesend 
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STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN CEMS, MGMT, EXPORT & 

INTERNATIONALISIERUNGSMANAGEMENT: Kerschhaggl Tobias  nicht anwesend 

STUDIENVERTRETUNG MASTERSTUDIEN FIRE, STREL & QF:  

        Gotthardt Alexander   nicht anwesend 

 

 

Top 7) Wahl und Berichte der Referentinnen und Referenten 

   
Ref. f. ausländische Studierende  Mansouri Nima   entschuldigt 
Referat f. Bildungspolitik  Graf Philipp    berichtet mündlich   
Referat f. Gleichbehandlungsfragen Böhler Saskia    berichtet mündlich  
Referat f. Internationales   Rudolf Mathias   berichtet mündlich 
Referat für Soziales    Güttl Elena    entschuldigt 
Referat für Sport    Reinthaler Gregor    berichtet mündlich 
Referat für Umwelt   Weber Ulrich    entschuldigt 
Wirtschaftsreferat   Baier Peter    berichtet mündlich 
 

Referat für Öffentlichkeitsarbeit 
Hilber Alexander stellt sich kurz mündlich vor.  
Die Wahl des neuen Referenten für Öffentlichkeitsarbeit erfolgt am mittels Stimmzettel.  
 
Bei der Auszählung anwesend: 
 

REFERAT                                Bewerber/Bewerberin JA NEIN Enthalten 

Referat für Öffentlichkeitsarbeit       Alexander Hilber 12 4 0 

 
 
Hilber Alexander nimmt die Wahl an. 
 
10:35 Reinthaler Gregor verlässt den Raum 
10:37 Reinthaler Gregor betritt den Raum. 
 

Referat für Kultur 
Havlicek Tamara stellt sich kurz mündlich vor.  
Die Wahl der neuen Referentin für Kultur erfolgt am mittels Stimmzettel.  
 
Bei der Auszählung anwesend: Reinthaler Gregor, Zabawa Karol, Kronsteiner Jakob 
 

REFERAT                                Bewerber/Bewerberin JA NEIN Enthalten 

Referat für Kultur                          Tamara Havlicek 12 4 0 

 
16 Stimmen wurden abgegeben. 
Havlicek Tamara nimmt die Wahl an. 

 
10:47 Zabawa Karol verlässt den Raum. 
10:49 Zabawa Karol betritt den Raum. 
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TOP 8) Berichte der Ausschussvorsitzenden 
 
Finanzausschuss: Vorsitzender:  Stoisits Philipp nicht anwesend   
     
Bipol- und Sozial-Ausschuss: 
   Vorsitzende:   Schweiger Laura nicht anwesend 
 
 

TOP 09) Anträge 
 
ÖH WU Ball 2019 
Antrag Baier Peter (Wirtschaftsreferent): 
 
Ich stelle den Antrag, die UV der WU Wien möge beschließen, den ÖH WU Ball 2019, am 
12.01.2019, in der Wiener Hofburg durchzuführen und das vorgelegte Angebot der Wiener 
Kongresszentrum Hofburg Betriebsgesellschaft m.b.H. für den ÖH WU Ball 2019 und die damit 
verbundenen Kosten anzunehmen. Der Wirtschaftsreferent wird somit bevollmächtigt, alle Steuern 
und Abgaben zu entrichten. 
 
Protokollierung: Daniel Preglau (VSSTÖ WU): 
 
Wie es gestern schon im Wirtschaftsausschuss passiert ist, werden wir auch heute gegen diesen 
Antrag stimmen. Das hat verschiedene Gründe, unter anderem finden wir, dass der WU Ball in der 
Form wie er derzeit stattfindet, eine enorme Geldverschwendung ist. Wir glauben, dass es bessere 
Räumlichkeiten gibt, als die Hofburg, wo ein solcher Ball günstiger stattfinden kann, wodurch dann 
auch das Geld, dass für den WU Ball verwendet wird den Studierenden in anderen Bereichen, z.B. 
im Bereich Soziales, zukommen kann. Und wir sind außerdem der Meinung, dass der Ball mehr ein 
Vernetzungsevent seitens der ÖH ist, als dass er tatsächlich den Studierenden zugutekommen kann, 
weshalb wir diesen Antrag ablehnen werden. 
 
 
Abstimmung:     GEG: 4 
      ENT:  0 
      PRO: 12 angenommen 
 
 
Verrechnung von Kosten seitens der WU  
Antrag Preglau Daniel (VSSTÖ WU):  
 
 
 
Die Wirtschaftsuniversität Wien verrechnet seit Mai 2017 bei Veranstaltungen der ÖH WU und den 
wahlwerbenden Gruppen Kosten für die Zurverfügungstellung von Stromanschlüssen. Diese Kosten 
sind nicht nur unverhältnismäßig hoch bemessen, sondern widersprechen auch dem Grundsatz des 
HSG, wonach der ÖH WU und den wahlwerbenden Fraktionen Infrastruktur für Veranstaltungen 
kostenlos zur Verfügung gestellt werden muss.  Die Ermöglichung dieser Veranstaltungen liegt 
auch im Interesse der WU, da solche Veranstaltungen maßgeblich zu einem lebendigen und 
studierendenfreundlichen Universitätsstandort beitragen. 
Aus diesen Gründen beschließt die Universitätsvertretung der ÖH WU: 

- Die Universitätsvertretung der ÖH WU spricht sich gegen die Verrechnung von Kosten 
(insbesondere Stromverlegungskosten) seitens der WU an die ÖH WU und die 
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wahlwerbenden Gruppen im Zuge deren Veranstaltungen aus und beauftragt die ÖH WU 
diese gemeinsame Position der Studierendenvertretungen gegenüber der WU und dem 
Campusmanagement zu bekräftigen. 

 
Abstimmung:     GEG: 0 

ENT:   0 
PRO: 16 einstimmig angenommen  

    

 
 
Ausbau der Zusatzangebote für Studierende und Erhöhung der Sichtbarkeit 
Antrag Kronsteiner Jakob (Junos WU): 
 
Ein Ausbau der Zusatzangebote für Studierende der Wirtschaftsuniversität Wien soll angestrebt 
werden, sodass praxisnahe Fähigkeiten trainiert und erlernt werden. Das bisherige Leistungsangebot 
wird überarbeitet und sinnvoll erweitert, beispielsweise durch vermehrte Office oder SAP Kurse. 
Auch Zertifikate, welche jene Fähigkeiten belegen, sollen von der Universität im Rahmen der Kurse 
organisiert werden. Die Aufmerksamkeit der Studierenden soll durch Werbe- und 
Informationsmaßnahmen erhöht werden, damit diese an Relevanz gewinnen. Auch sollen 
Studienfächer, welche spezielle Fähigkeiten erfordern, aufpassende Zusatzangebote verweisen. 
Diese Kurse sollen als freie Wahlfächer im Studium angerechnet werden können. 

 
Beschlusstext: 

 
Die ÖH WU setzt sich gegenüber dem Rektorat dafür ein, dass die Zusatzangebote ausgebaut 
werden und das Leistungsangebot in Richtung einer stärkeren Fähigkeits-Vermittlung von 
Anwendungen (Office, SAP, etc.) überarbeitet wird. Des Weiteren weißt die ÖH WU vermehrt und 
explizit auf den Nutzen das Zusatzangebots auf Facebook, Instagram, der Webseite der ÖH WU 
sowie im STEIL Magazin hin. Und setzt sich für den Ausbau dieses kostenlosen Angebotes ein. 
 
 
Gegenantrag Rath Stefan (AG WU): 
Ich stelle den Antrag, diesen Antrag im nächsten BiPol- und Sozialausschuss detailliert zu 
besprechen. 
 
Abstimmung:     GEG:  0 
      ENT:  0 
      PRO:  16     einstimmig angenommen 

 
TOP 10) Allfälliges 
 

1. Weitere UV-Termine im WS 2018: Fr 18.01.2019 ab 10:00-12:30, AD.0.114 
 

 
Fanninger Lukas dankt für das Kommen, wünscht noch einen schönen Tag. 
 
Ende:  11:11 
 
 
Lukas Fanninger, eh 
Vorsitzender der ÖH WU 


